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О проведении Всероссийской профильной смены по робототехнике и техническим видам спорта
Министерство образования и науки края информирует о проведении Автономной некоммерческой организацией "Агентство инновационного развития" и Автономной некоммерческой организацией "Агентство стратегических инноваций" "Всероссийской профильной смены по робототехнике и техническим видам спорта". 
Для участия во всероссийской профильной смене приглашаются школьники в возрасте 11-17 лет, увлекающиеся техническими видами спорта, программированием и робототехникой.

Проведение всероссийской профильной смены планируется с 21 февраля по 06 марта 2021года на базе Всероссийского детского центра "Смена" (Краснодарский край, г. Анапа, п. Сукко), в строгом соответствии с полученными рекомендациями Роспотребнадзора. 
Подробности на сайте мероприятия: https://smenait2021.ru, чат Вконтакте: https://vk.com/im?sel=-78620921. 

Физические лица, заинтересованные в участии, могут самостоятельно принять участие в конкурсном отборе на участие в смене, направив заявку установленной формы. 
Контактное лицо со стороны организатора: Сергеев Никита Юрьевич, 8-499-753-01-25, 8-915-310-34-47 smenarobo@anoasi.com 
Прошу оказать содействие в информировании общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования об условиях участия во Всероссийской профильной смене по робототехнике и техническим видам спорта, а также разместить информацию о конкурсе на сайтах образовательных организаций. 
Приложение: Положение о конкурсе, форма заявки, анонс. 
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