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Читательская грамотность в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования является важнейшим метапредметным результатом обучения на уровне основного общего образования. 
Уровень овладения обучающимися читательской грамотностью напрямую связан с эффективностью усвоения материала по предметам социально-гуманитарного и естественнонаучного циклов. 
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) проводит ряд мероприятий по совершенствованию системы оценки качества общего образования. Одним из них является проект по развитию банка заданий для оценки читательской грамотности обучающихся.
В рамках проекта проводится апробация контрольных измерительных материалов, сформированных на базе банка заданий для оценки читательской грамотности обучающихся 5 -9 классов.
26 сентября 2022 года первая группа обучающихся КЦО (классы 5.4, 6.3, 7.1, 8.5, 9.6.1 и 9.6.2) примет непосредственное участие в апробации контрольных измерительных материалов для оценки читательской грамотности. Апробация проводится с целью развития системы оценки качества общего образования в части                   оценки читательской грамотности обучающихся. То есть проверяются не дети и их умения, а сами оценочные материалы на соответствие поставленным целям и задачам.
В дальнейшем Рособрнадзором планируется также провести подобные апробации по другим блокам функциональной грамотности. В последующих апробациях смогут принять участие уже обучающиеся других классов.
Институт стратегии развития образования Российской академии образования разработал множество интересных заданий на формирование функциональной грамотности обучающихся основной школы. С большинством из них вы можете познакомиться, пройдя по ссылке в открытый банк заданий по формированию и оценке функциональной грамотности:
Читательская грамотность http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/chitatelskaya-gramotnost/  
Математическая грамотность http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/matematicheskaya-gramotnost/ 
Естественнонаучная грамотность http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/estestvennonauchnaya-gramotnost/ 
Глобальные компетенции http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/globalnye-kompetentsii/ 
Финансовая грамотность http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/finansovaya-gramotnost/ 
Креативное мышление http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/kreativnoe-myshlenie/ 

