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	О проведении вебинара
	
	


Министерство образования и науки Хабаровского края 
(далее – Министерство) информирует, что 19 декабря 2017 г. в 10.00 (по московскому времени) на базе краевого государственного автономного образовательного учреждения "Краевой центр образования" (далее – КГАОУ "Краевой центр образования") совместно с методическим отделом информационного центра "Библиотека имени К.Д. Ушинского" ФГБУ "Российская академия образования" состоится всероссийский вебинар "Школьные библиотеки Хабаровского края. Инициатива. Творчество. Поиск".
В рамках вебинара предполагаются выступления:

- "Реализация Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров в Хабаровском крае: инициатива и творчество" (Столова Ольга Гертрудовна, главный специалист министерства образования и науки края);
- "Практика деятельности регионального ресурсного информационно-библиотечного центра по созданию сетевого взаимодействия и поддержки школьных библиотек края" (Воронкина Елена Владимировна, заместитель генерального директора КГАОУ "Краевой центр образования");

- "Создание системы методической поддержки модернизации школьных библиотек края" (Кармановская Лидия Петровна, старший методист КГБОУ ДПО "Хабаровский краевой институт развития образования":

- "Организация проектной и исследовательской деятельности: опыт МОУ гимназия № 45 г. Комсомольска-на-Амуре (Перегоедова Татьяна Васильевна, педагог-библиотекарь информационно-библиотечного центра МОУ гимназия № 45).
Просьба подготовить выступления согласно указанным темам и направить информацию по электронной почте: stolova@edu.27.ru в срок до 06 декабря 2017 г. 
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