Всероссийская олимпиада школьников по английскому языку 2018-2019г.

Школьный   этап ,  7-8 классы

Инструкция для учителя

 Общее время выполнения работы – 90 минут 

 Максимальное количество баллов – 55 баллов

 Правильность выполнения заданий проверяется по ключам. 

Понимание устной речи (Listening)


Задание на аудирование состоит из 2 заданий – 10 вопросов. На выполнение задания отводится 10 минут, в которые входит и внесение ответов в ответные листы.


Понимание первого текста проверяется путем сопоставления времени (левая колонка) и вида деятельности (правая колонка). Понимание второго текста проверяется путем выбора ответа на предложенный вопрос из трех предложенных вариантов. 
            

Каждый текст записан на 1 аудиофайле 1 раз. Прослушать каждый текст 
необходимо 2 раза, путем повторного воспроизведения каждого файла. 

Время звучания 1 файла составляет 1 мин. 33 сек., затем через 30 секунд организатор включает воспроизведение   аудиофайла еще 1 раз. Время звучания 2 файла составляет 1 мин. 41 сек., затем через 30 секунд организатор включает воспроизведение   аудиофайла еще 1 раз.
Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 10.
Понимание письменного текста (Reading)

Задание по чтению состоит из 2 блоков заданий -  всего 15 вопросов. Рекомендуемое время на выполнение задания 30 минут, в которые входит и внесение ответов в ответные листы.

Задание представляет собой чтение двух текстов познавательного характера. Понимание первого текста проверяется установлением истинности  и ложности предложенных после текста высказываний (5 предложений). Понимание второго текста проверяется: а) установлением порядка предложенных вопросительных предложений в соответствии с  тем, в каком порядке ответы на эти вопросы представлены в тексте; б) выбором правильного ответа из 4 предложенных (множественный выбор).

Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 15.

Лексико-грамматический и страноведческий тест (Use of English)

Включает в себя 2 задания из 20 вопросов. Рекомендуемое время на выполнение заданий лексико-грамматического текста – 20 минут.

Задание 1 – представляет собой 10 идиоматичных выражений, содержащих пропуски, которые необходимо заполнить, выбрав единственно правильный вариант из четырех предложенных. Учащиеся должны продемонстрировать соответствующий уровень владения лексическим материалом и умение оперировать им в условиях множественного выбора.   

Задание 2 – представляет собой список имен собственных, из которого нужно выбрать 10 имен собственных – названия 10 штатов США. Целью заданий является определение уровня владения социокультурной компетенцией. 

Критерии оценивания: за каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов - 20.
