Всероссийская олимпиада школьников I (школьный) этап, 2017-18 уч. год
Английский язык

9-11 классы

Инструкция для учителя

Общее время выполнения работы – 120 минут 

Максимальное количество баллов – 52 балла.
2 варианта

Правильность выполнения заданий проверяется по ключам.
Понимание устного текста (Listening)


Задание на аудирование состоит из 1 задания – 10 вопросов. На выполнение заданий отводится 20 минут, в которые входит и внесение ответов в лист для ответов.
Задание по аудированию состоит из 2-х блоков заданий.  Понимание текста проверяется установлением соответствия приведённых утверждений прослушанному тексту (True/False) и выбором правильного ответа. Важно: паузы между 1 и 2 частями на аудиозаписи нет.
Текст для аудирования записан на одном файле и звучит один раз 5 минут. После первого прослушивания аудиофайл следует воспроизвести повторно- еще 1 раз через 20 секунд после окончания записи.
Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 10.

Понимание письменного текста (Reading)

Задание по чтению состоит 7 вопросов. На выполнение задания отводится 25 минут, в которые входит и внесение ответов в ответные листы.

Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 7.

Лексико-грамматический тест (Use of English)

Включает в себя 2 задания из 25 вопросов (15+10). Рекомендуемое время для выполнения заданий лексико-грамматического текста – 25 минут.

Учащиеся должны продемонстрировать соответствующий уровень владения лексическим и грамматическим материалом и умение оперировать им в условиях множественного выбора.   

Задание №1 – это предложения, содержащие   пропуски, которые необходимо заполнить, выбрав единственно правильный вариант из четырех предложенных. 
Задание №2 - это связанный текст, в котором нужно выбрать правильную форму слова, чтобы она грамматически и лексически соответствовала содержанию текста.
Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов - 25. 

