Всероссийская олимпиада школьников по английскому языку 2019-2020г.

Школьный   этап ,  9-11 классы

Инструкция для учителя

 Общее время выполнения работы – 105 минут 

 Максимальное количество баллов – 55 баллов

 Правильность выполнения заданий проверяется по ключам. 

Понимание устной речи (Listening)


Задание на аудирование состоит из 10 вопросов. На выполнение задания отводится 15 минут, в которые входит и внесение ответов в ответные листы.


Понимание первого текста проверяется путем внесения недостающей информации в таблицу, при этом используются слова для справок. 
            
Текст записан на 1 аудиофайле. Прослушать аудиофайл необходимо 1 раз, так как запись текста сделана дважды с паузой в 20 секунд между текстом и его повтором. 

Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 10.
Понимание письменного текста (Reading)

Задание по чтению состоит из 15 вопросов. Рекомендуемое время на выполнение задания 30 минут, в которые входит и внесение ответов в ответные листы.

Задание представляет собой чтение двух текстов познавательного характера: Текст А и Текст Б. Затем предлагается 15 высказываний с просьбой определить, находится ли информация в них упомянутая в Тексте А, Тексте Б, в обоих текстах или ни в одном из них. 

Критерии оценивания: За каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов – 15.

Лексико-грамматический и страноведческий тест (Use of English)

Включает в себя 2 задания из 20 вопросов. Рекомендуемое время на выполнение заданий лексико-грамматического текста – 20 минут.

Задание 1 – представляет собой 10 предложений содержащих пропуски, которые необходимо заполнить идиомами из предложенного списка. Учащиеся должны продемонстрировать соответствующий уровень владения лексическим и страноведческим материалом и умение оперировать им в предложенных условиях.   

Задание 2 – представляет собой список вопросов страноведческого характера, верный ответ на каждый вопрос нужно выбрать из трех предложенных вариантов. Целью заданий является определение уровня владения социокультурной компетенцией. 

Критерии оценивания: за каждый правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов - 20.
