Методические рекомендации 
по проведению школьного этапа олимпиады по литературе
Цели первого этапа Олимпиады по литературе:

- стимулирование интереса учащихся к литературе;

- выявление учащихся, интересующихся литературой и литературоведением;

- оценка знаний, умений и навыков, полученных учащимися в школьном курсе литературы;

- активизация творческих способностей учащихся;

- выявление учащихся, которые могут представлять свое учебное заведение на последующих этапах Олимпиады;

- популяризация литературы как науки и школьного предмета.
Оргкомитет и жюри школьного этапа Олимпиады
Дата проведения школьного этапа Олимпиады по литературе устанавливается организатором муниципального этапа Олимпиады. Для проведения Олимпиады создаются Оргкомитет и жюри школьного этапа Олимпиады. Оргкомитет может состоять из представителей администрации школы, учителей предметов гуманитарного цикла. Состав жюри формируется из учителей русского языка и литературы и представителей администрации данного ОУ. Оргкомитет совместно с жюри определяет порядок проведения школьного этапа Олимпиады. 

Школьный этап Всероссийской Олимпиады по литературе проводится по олимпиадным заданиям, которые разработаны предметно-методической комиссией муниципального этапа Олимпиады, с учетом методических рекомендаций центральной предметно-методической комиссии заключительного этапа Олимпиады по литературе. Организационно-технологическое обеспечение процедуры проведения школьного этапа Олимпиады по литературе осуществляет Оргкомитет.

Порядок проведения Олимпиады
Для проведения школьного этапа Олимпиады по литературе целесообразно определить неучебный день, исходя из возможностей образовательного учреждения. Процедура вскрытия пакетов с заданиями должна быть зарегистрирована в виде Протокола, подписанного председателем Оргкомитета и председателем жюри школьного этапа Олимпиады по литературе.

При проведении школьного этапа Олимпиады рекомендуется выделить несколько классных помещений для участников Олимпиады от каждой параллели для создания свободных условий работы участников – один человек за партой. В олимпиаде принимают участие все желающие. Текущие оценки по литературе не должны становиться поводом или препятствием для участия в Олимпиаде. Каждый участник должен быть обеспечен комплектом заданий и канцелярскими принадлежностями (бумагой, ручкой). Все участники должны быть ознакомлены со временем выполнения заданий (рекомендуемое время: для участников 5-6 классов – 120 минут, 7-8 классов – 180 минут, для учащихся 9-11 классов – 300 минут).
Наличие в классном помещении и использование текстов художественной литературы, словарей, справочников, учебно-методических пособий, средств мобильной связи, компьютера и т.д. исключается. В случае нарушения этого условия учащийся удаляется с Олимпиады.

Для организации и контроля над проведением школьного этапа Олимпиады по русскому языку рекомендуется привлечь учителей-несловесников. По истечении времени выполнения заданий, работы школьников собираются и сдаются в Оргкомитет, который производит шифровку работ и передает их председателю жюри.

Жюри школьного этапа проверяет и оценивает работы школьников; Оргкомитет дешифрует работы и определяет победителей и призеров Олимпиады. Оргкомитет принимает и совместно с жюри рассматривает заявления на апелляции.

Участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями школьного этапа Олимпиады при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных баллов.

Максимальное количество баллов для участников:

5-8 классы – 35 баллов;
9-11 классы – 85 баллов.
Подведение итогов следует проводить в каждой параллели отдельно. В случае если победители не определены, в школьном этапе Олимпиады определяются только призеры. Призерами школьного этапа Олимпиады признаются все участники школьного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице непосредственно за победителями и набравшие более половины максимально возможных баллов.

После проверки работ проводится их анализ: жюри отмечает лучшие ответы, интересные подходы, оригинальное оформление, называет победителей. В приказе по школе отмечаются учителя, классы и отдельные ученики, добившиеся лучших результатов. Список победителей и призеров школьного этапа Олимпиады утверждается организатором школьного этапа Олимпиады. Победители и призеры школьного этапа Олимпиады награждаются дипломами общеобразовательного учреждения.

